

дворник, кучер и портниха); при детях находились гувернер и гувернантка.

Толстой не любил московского дома и шумной его жизни. Он делал уступку жене и детям, устраивая это семейное гнездо и живя в нем. Все зимы, начиная с 1882 года по 1901 год, кроме зимы 1891—1892 года, когда он был на голоде в Рязанской губ., Толстой проводил в этом доме.

Фазы духовного кризиса и исканий 80-х годов Толстой переживал и здесь и в Ясной Поляне. Когда мы обойдем все комнаты дома, мы живо представим себе жизнь великого писателя в продолжение 18 зим, проведенных им в Москве.

Будем только помнить, что Толстой жил здесь очень неохотно, всегда предпочитая деревню и деревенское одиночество; что город был ему всегда противен.

Сейчас мы обойдем все комнаты верхнего этажа дома.

Мы будем только описывать внешний вид и говорить о назначении каждой комнаты. Мы будем вспоминать события из жизни семьи Толстых и Толстого совершенно не будем касаться вопросов творчества и философии Толстого по существу.